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EDWIN V. GLASER (1929-2017), AN 
INTERNATIONALLY-KNOWN DEALER 
IN ANTIQUARIAN BOOKS, … [was born] 
June 7, 1929 in The Bronx, N.Y., he attended 

New York City public schools. He received a B.S. 
degree from the University of New Mexico in 
1950, where he played two seasons of varsity 

baseball and was editor of the Daily Lobo, the 
campus newspaper. Mr. Glaser returned to New 
York where he earned a master's degree from the 

Pulitzer School of Journalism at Columbia 
University. After spending several years as a 

reporter with the Providence (R.I.) Journal-Bulletin, he returned to New York 
where he joined his family's business, a mid-size industrial fastener manufacturer. 

Though this was supposed to be a temporary situation, he stayed 13 years, married, 
and had two children. 

 
He began a part-time business dealing in general used books and opened a small 
shop on the lower east side of Manhattan that he kept open nights and weekends. 
He learned on the job and benefitted by the encouragement and collegiality of 
other members of the book trade. After a few years he closed the shop and began 
dealing by mail order out-of-print scholarly books in the humanities for university 
libraries. 
 
In 1969, he bought a world-class private collection of rare and important medical 
books and the catalogue he produced helped establish his reputation as a specialist 
in medicine and science . He resigned from the manufacturing business and 
devoted himself full-time to books. 
 
In 1979, he moved to Sausalito, CA.. At a New Year's Eve party in1982-83 he met 
the love of his life, Lorraine Vivian. Mutual family responsibilities necessitated a 
long courtship and in 2001 they were married at their newly-purchased home in 
Napa. 
 
Mr. Glaser was elected to membership in the prestigious Grolier Club of New 
York and the Roxburghe Club of San Francisco and was active in his professional 
trade organization, the Antiquarian Booksellers Association of America, serving as 
president from 1986 through 1988. He also served as a faculty member of the 
Colorado Antiquarian Book Seminars from 1979 through 2010.  
 

[on-line source] 
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AND, IN ED'S WORDS: 
(These words harken back to a time in bookselling that is unfamiliar to many now, 

but was very much part of our past as antiquarian booksellers, me included: 
 

My first ABAA fair was the New York Fair of either 1970 or 1971.  It was 
held in the top floor ballroom of the Hotel Roosevelt.  Access was only by elevator 
and the loading and unloading of books must have been a nightmare, but I was so 
amped up and enthusiastic that I have no negative memories of it.   

I had joined ABAA in 1969 and while I knew most of the Middle Atlantic 
Chapter members, this was the first time meeting colleagues from the Midwestern 
and California chapters.  

Exhibitors were gathering just outside the ballroom, waiting for the doors to 
open.  One group, dressed more casually than most of the others, were sitting on 
the floor in a circle and I seem to remember some strangely-shaped cigarettes being 
passed around.   

Leona Rostenberg, a towering figure in the book trade at 4 foot 9, muttered 
something about "those hippies."  Turned out it was the contingent from 
Serendipity Books. 

In those days we ran everything at the fairs ourselves, no outside managers 
or public relations firms; the chapter book fair committees were  responsible for 
every aspect of the fair.   

The first New York book fair had been held in 1964 and by 1970 fairs were 
not yet as commonplace as they were later to become.  Enthusiasm and trepidation 
both ran high.   

Just before the fair I had acquired a nice collection of Rackham illustrated 
books and I have the memory of customers (mostly dealers of course) lined up 
three deep outside my booth and jostling and elbowing and reaching over the 
person in front to pick up books, making their piles seemingly without even 
looking at the prices.  

As I used to exclaim with some regularity in those days, "Wow, what a great 
way to make a living."  It was the beginning of the long and intense love affair I 
have had with the book trade and the ABAA. Through the 1970s, 1980s, 1990s and 
into the first few years of the new century I generally exhibited at all the ABAA 
fairs, plus, in the earlier days some local and regional non-ABAA fairs.  

Whatever success I ultimately attained in the trade, I don't think it would 
have been possible without the exposure of the fairs. 
—Ed Glaser 

See GLASER's interview for the ABAA: 
[youtube.com/watch?time_continue=186&v=jPYY0ZXlBf4&feature=emb_title] 
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206 [ADDISON, William (1802 -1881)] 
RATHER, L. J. (1913-1989). Addison and 
the White Corpuscles: An Aspect of Nineteenth-
Century Biology. London: Wellcome Institute 
of the History of Medicine, 1972. ¶ 8vo. x, 
236 pp. 9 figs., index. Red gilt-stamped 
cloth, dust jacket. Near fine. $ 30  
 

[207] 

 
 

"What is Hip?!" 
 
207 ALLIS, Oscar Huntington (1836-
1921). An Inquiry into the Difficulties 
Encountered in the Reduction of Dislocation of the 
Hip. Philadelphia: Dornan, 1896. ¶ 8vo. xv, 
171 pp. 159 figs. Original dark green gilt- 
and blind-stamped pebbled cloth. SIGNED 
PRESENTATION FROM THE AUTHOR 
to Dr. Harry M. Sherman, San Francisco; 
small "Stanford Med. Lib." rubberstamp on 
title. Near fine. $ 95  

Cordasco 90-0110.  
 
 
 

 
[208] 



208 American Medical Bookseller 
Catalogues. [20 antiquarian medical 
bookseller catalogues] Hoosier Bookshop: 
Medical Catalogues, nos. 46, 48, 53, 55, 56, 
59, 61, 67, 69, 71; Old Hickory Bookshop 
Medical Catalogues # 33; Argosy Book 
Store # 119; Schuman's Rare Books & First 
Editions: Medical Catalogues, nos. 1-7; List 
"C". Indianapolis; New York; Detroit: 
Hoosier Bookshop; Old Hickory Bookshop; 
Schuman's, [1937-40]. ¶ 20 catalogues bound 
together. 8vo. 20 separately paginated 
catalogues. Black gilt-stamped buckram; 
spine bumped. Very good. $ 125  

A collection of American antiquarian 
bookseller's medical book catalogues from 
the pioneers of these specializations in the 
American booktrade. Subjects include: "The 
Renowned Medical Library of Allen Salter," 
"Continental Medicine," "Americana 
Medica," "Books about the Doctor in Physik 
and Literature." Includes extensive lists of 
early and rare editions of Harvey, Sir William 
Osler and Harvey Cushing, along with 
various scarce and unique medical texts by 
everyone from Leonardo to Benjamin 
Franklin.  
 

 
[208] 

 
 
210 [Anonymous; children's book]. The 
Home Story-book with Beautiful Illustrations. 
Philadelphia: Lindsay & Blakiston, 1857. ¶ 
8vo. vi, [5]-183, [1] pp. Hand-colored 
frontis. by T. P. Rossiter, 6 hand-colored 
plates, engravings; foxed. Mauve blind- and 
gilt-stamped cloth; extremities worn. 
Ownership inscriptions of Stephen Stanton 
Myrick and his grandson of the same name. 
Very good. $ 125  

Engravings by Thomas Prichard 
Rossiter (1818-1871) and engraved on wood 
by Gilbert & Gihon. Selected contents: 
Boyhood of Sir Humphrey Davy – Lewis 
More's Experiments – The Old Grey Cat – 
Christmas in Germany – The Snow Statue – 
Conversation about the Boabab – The Poor 
Man and His Dog, etc. (about 70 poems or 
short stories for children). / Not in UCLA, 
University of Toronto, and American 
Antiquarian Society collections. Princeton 
has an 1860 re-issue (same collation), 
attributing authorship to Mary Cherwell.  
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212 ASBELL, Milton B. A Bibliography of 
Dentistry in America 1790-1840. Cherry Hill, 
NJ: Milton Asbell, 1973. ¶ Oblong 8vo. ix, 
[3], 107, [1] pp. Figs. Reddish-orange black-
printed cloth. Near fine. $ 20  
 

 
 
216 BARCROFT, Joseph (1872-1947). The 
Brain and Its Environment. New Haven: Yale 
University Press, 1938. ¶ First edition. Sm. 
8vo. vii, [5], 117, [1] pp. Figs., index. Black 
gilt-stamped cloth. Fine. $ 75  
 

 [216] 
 

 
 
219 [BERNARD, Claude (1813-1878)] 
OLMSTED, James Montrose Duncan; 
OLMSTED, E. Harris. Claude Bernard & 
The Experimental Method in Science. New York: 
Henry Schuman, 1952. ¶ Series: Volume in 
the Life of Science Library, No. 23. 8vo. [x], 
277, [1] pp. Frontis. port., index. Crimson 
black-stamped cloth. Very good. $ 5.95  
 



 
 
221 BERES, Pierre (1913-2008). Nourritures 
[Catalogue 82]. Paris: Pierre Beres, 1991. ¶ 
Series: Pierre Beres Catalogue #82. 8vo. 
Unpaginated, 136 items. Color frontis., color 
plates, figs., index. Pictorial wrappers. Fine. $ 
15  
 
222 Bibliographical Society of America. 
The Papers of the Bibliographical Society of 
America. Volume Forty-Eight. 1954. New 
York: Kraus Reprint, 1965. ¶ 8vo. [x], 427, 
[1] pp. Figs. Brown printed wrappers. Fine. $ 
15  

This is the full volume of 1954, vol. 
48, complete with articles, bibliographical 
notes and book reviews. Partial contents 
(articles including): Carter, John, Bibliography 
and the Rare Book Trade; Childs, J. Rives, 
Further Clues Bearing on the Mystery of Casanova's 
"Memoirs"; Cohen, B. Bernard. Hawthorne and 
"Parley's Universal History"; Engley, Donald 
B., James Hammond Trumbull, Bibliographer of 
Connecticut; Gordan, John D., A Doctor's 
Benefaction: The Berg Collection at The New York 
Public Library; Greenly, John D., Lahontan: 
An Essay and Bibliography; Griffin, Lloyd W., 
Christopher Colles and His Two American Map 
Series; Hazen, Allen T., Eustace Burnaby's 
Manufacture of White Paper in England; 

Lydenberg, Harry Miller, George Philes: 
Bookman; Parker, Wyman W., Henry Stevens: 
The Making of a Bookseller; Rostenberg, Leona, 
Robert Scott, Restoration Stationer and Importer; 
Yates, Norris, The "Spirit of the Times": Its 
Early History and Some of Its Contributors.  
 

 
 

[222] 



JEFF WEBER RARE BOOKS │ Catalogue 268: Ed Glaser   

 

 
 
223 BIGMORE, F. C.; WYMAN, C. W. 
H. (compilers). A Bibliography of Printing with 
Notes & Illustrations. Guildford, Surrey: 
Holland Press, 1974. ¶ Reprint. Thick 8vo. 
xii, 449; [ii]-vii, [1], 412; [2], v-vi, 115, [1] pp. 
Frontis. portrait., figs. Goldenrod gilt-
stamped cloth, dust jacket. Very good. $ 45  

Still immensely useful due to the 
profuse annotations and scholarship.  
 
 
224 BLANCK, Jacob (1906-1974). Peter 
Parley to Penrod. A Bibliographical Description of 
the Best-Loved American Juvenile Books. 
Waltham, MA: Mark Press, 1974. ¶ Fourth 
printing. 8vo. [4], vi, 153, [1] pp. Red cloth. 
Very good. $ 12  
 

[224] 
 

 
 
225 BLOCQ, Paul (1860–1896); 
ONANOFF, Jacques. Séméiologies et 
Diagnostic des Maladies Nerveuses. Paris: G. 
Masson, 1892. ¶ Sm. 8vo. [2], xiv, 531, [1] 
pp. 88 figs., index. Original brick-red black-
stamped cloth. Very good. RARE. $ 40  

Paul Oscar Blocq (1860–1896), 
French pathologist, worked with Charcot. 
Blocq's disease, being a loss of memory of 
specialized movements causing the inability 
to maintain an upright posture, is named for 
him.  



 
 
226 BLOOMFIELD, Arthur L. (1888-
1962). A Bibliography of Internal Medicine. 
Communicable Diseases. [With]: A Bibliography of 
Internal Medicine. Selected Diseases. [2 volumes]. 
Chicago: University of Chicago Press, 1958. 
¶ 2 volumes. 8vo. viii, 560; viii, 312 pp. 
Indexes. Gilt-stamped cloth, dust jackets; 
jacket extremities worn, soiling to fore-
edges. Ownership signature of Geoffrey 
Reed. Very good. $ 40  

First edition of the complete set. 
"An extensive bibliography, and substantial 
excerpts from practically every important 
reference made to each of 30 communicable 
diseases, from 1800 onwards." – Garrison & 
Morton 5546.6.  
 

[226] 

 
 
228 BOUMAN, L. (Leendert) (1869-
1936). Diffuse Sclerosis (Encephalitis Periaxialis 
Diffus). Bristol: John Wright, 1934. ¶ 8vo. iv, 
160 pp. 68 figs. Crimson gilt- and blind-
stamped cloth. 2 pin-sized perforations to 
rear cover. Very good. SCARCE. $ 13  

Bouman was Professor of Psychiatry 
and Neurology, Utrecht University.  
 

[228] 
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229 BOWERS, John Z. (ed.); PURCELL, 
Elizabeth F. (ed.). Advances in American 
Medicine Essays at the Bicentennial. New York: 
Josiah Macy, Jr. Foundation, 1976. ¶ 2 
volumes. 4to. viii, [2], 457, [1]; v, [3], [459]-
918 pp. Illustrations, index. Blue white-
printed cloth, glassine white-printed jackets; 
jackets rubbed. Very good. ISBN: 
0914362178 $ 10  
 

 
 
230 Bowker, R. R., Company. The 
Bookman's Glossary. Third edition, revised and 
enlarged. New York: R. R. Bowker, 1951. ¶ 
Small 8vo. viii, [2], 198 pp. Gray cloth. Very 
good. $ 15  
 

 
 
231 BRAUNER, Leo (1898-1979). Das 
Kleine Pflanzenphysiologische Praktikum. 
Anleitung zu pflanzenphysiologischen Versuchen für 
Studierende der Biologie. Jena: Gustav Fischer, 
1929. ¶ 2 volumes. 8vo. X, 112, [2]; VII, 120 
pp. 31 + 61 figs., indexes. Beige crimson-
stamped cloth. Ownership rubberstamp of 
E. [Erich] Schneider, with his ink signature, 
Oktober 1932. Near fine. $ 70  

Fifth edition. Important work on 
chemical experiments relating to plant 
physiology. Professor Brauner taught in 
Jena, Istanbul and Munich.  
 

 
 



232 [Browne, Thomas (1605-1682)] 
FINCH, Jeremiah S. Sir Thomas Browne: A 
Doctor's Life of Science & Faith. New York: 
Henry Schuman, 1950. ¶ 8vo. viii, [4], 319, 
[1] pp. Frontis. port., figs., index. Teal cloth, 
dust jacket; jacket extremities slightly worn. 
Very good. $ 10  
 

 
 
233 BUDD, George (1808-1882). On The 
Organic Diseases and Functional Disorders of the 
Stomach. New York: Samuel S. & William 
Wood, 1856. ¶ 8vo. viii, [9]-283, [5] pp. 
Brown pebbled blind- and black-stamped 
cloth. Armorial bookplate of Thomas 
Johnson (Motto: "Ubi libertas, ibi patria", 
engraved by Henry Dawkins, Philadelphia). 
Ownership signature of A.L. Stillwell, 
Somerville, NJ, 1901. Very good. $ 45  

An early work on the pathology of 
the stomach, Budd was one of the earlier 
practitioners to employ the use of the 
stethoscope for diagnosis and observation. 
Provenance: A.L. Stillwell [fl. c.1895], 
Somerville, NJ, was a health inspector.  
 

 
 
239 CLARK, Paul F.; Clark, Alice 
Schiedt. Memorable Days in Medicine. A 
Calendar of Biology and Medicine. Madison: 
University of Wisconsin Press, 1942. ¶ 8vo. 
x, 305, [1] pp. Frontis. port., plates. Black 
gilt-stamped cloth; rubbed. Very good. $ 7 
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241 COHN, Victor (1919-2000). Four 
Billion Dimes. Minneapolis: Minneapolis Star 
and Tribune, 1955. ¶ 8vo. 134 pp. Photos. 
White crimson-printed boards. Very good +. 
$ 50  

First edition. Documents the history 
of polio in America and the resolution by 
Dr. Jonas Salk.  
 

 
 
242 COLE, Michael (ed.). International Rare 
Book Prices: Science and Medicine [1987-1998]. 
London: R. R. Bowker, 1987-1998. ¶ 12 
volumes. 8vo. Blue pictorial boards. Very 
good to near fine. $ 60  

This guide was, for about 10 years, a 
useful price guide to antiquarian books in 
the fields of science & medicine.  
 

 

 

 
 
243 COOTER, Roger. Phrenology in the 
British Isles: An Annotated, Historical 
Biobibliography and Index. Metuchen, N.J.: 
Scarecrow Press, 1989. ¶ 8vo. xviii, 431, [1] 
pp. Navy gilt-stamped cloth. Near fine. 
ISBN: 0810821656 $ 12.95  
 

 
 
245 COWAN, Robert Ernest (1862-1942). 
A Bibliography of the History of California and the 
Pacific West 1510-1906. Together with the Text of 
John W. Dwinelle's Address on the Acquisition of 
California by the United States of America. New 
Edition with an Introduction by Henry R. Wagner. 
Columbus, OH: Long's College Book Co., 
1952. ¶ 4to. xxxvii, [3], 279, [64] pp. Brick-
red gilt-stamped cloth; two small dents to 
upper edge of cloth. Very good. $ 45  
 



 
 
253 DIRINGSHOFEN, Heinz 

Von. Medical Guide for Flying Personnel. 

Translated by Major Velyien E. 

Henderson. Toronto: University of 

Toronto Press, 1940. ¶ 19.5 cm. 102 

pp. 23 figs. Later navy gilt-stamped 

cloth; library call number removed. 

Bookplate of Massachusetts General 

Hospital, gift of Dr. J. H. Means. Very 

good. Scarce. $ 25  

First printed in 1940, this is a 

"November" 1940 Canadian printing.  

 

 

 

254 DREXEL, Theodor. Catalog der 

Kochbucher=Sammlung. Mansfield, CT: 

Martino, [1997]. ¶ 8vo. [2], 54, 4, [2], 

63, [1], 30, [2], 41, [1], 37, [1] pp. 

Indexes. Green gilt-stamped cloth. 

Fine. $ 15  

Limited edition of 100 copies, 

reprinting the 1885 Frankfurt edition. 

On cook books and the literature of 

food & drink. See: Henry Notaker, A 

History of Cookbooks: From Kitchen to 

Page Over Seven Centuries.  
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255 DUVEEN, Denis I. Bibliotheca 
Alchemica et Chemica: An Annotated 
Catalogue of Printed Books on Alchemy, 
Chemistry and Cognate Subjects in the 
Library of Denis I. Duveen. Facsimile 
Edition to which is Added: Catalogue 
62, H.P. Kraus. Utrecht: HES, 1986. ¶ 
8vo. [x], 669, [1]; [vi], 98 pp. 16 plates. 
Black silver-stamped cloth. Very 
good. $ 50  
 

 
 
258 FISHBERG, Arthur M. (1898-
1992). Hypertension and Nephritis. 
Philadelphia: Lea & Febiger, 1930. ¶ 
8vo. xvi, [17]-566 pp. 1 colored plate, 
33 engravings, index. Dark green 
blind- and gilt-stamped cloth; rubbed. 
Ownership signature on title (Ernest 
L. du B Day [Ruy??], June 17, 1930, 
S.F. [San Francisco]). Extensive 
underlining, but a still copy that is 
both pleasing and a bargain. Good +. 
$ 12  

Note: The 'Fishberg 
concentration test' is a test of renal 
water conservation.  
 



 
 
259 FISHER, W. A. Senile Cataract: 
Methods of Operating. Chicago: Chicago 
Eye, Ear, Nose and Throat College, 
1923. ¶ 8vo. [viii], 256, [10] pp. 160 
figs. (some colored with turquoise), 
index. Navy blind- and gilt-stamped 
cloth. Very good. $ 12  
 
 
 
 
 

[260] 

 
 

260 [FOSTER, Michael] GEISON, 
Gerald L. Michael Foster and the 
Cambridge School of Physiology. The 
Scientific Enterprise in Late Victorian 
Society. Princeton: Princeton 
University Press, 1978. ¶ First edition. 
8vo. xix, [3], 401, [1] pp. Frontis., 2 
tables, 4 figs., index. Burgundy silver-
stamped cloth, dust jacket; jacket 
spine faded. Else near fine. $ 20  
 

 
 
263 FRIEDEN, Nancy Mandelker. 
Russian Physicians in an Era of Reform 
and Revolution, 1856-1905. Princeton: 
Princeton University Press, 1981. ¶ 
8vo. xvii, [1], 378, [2] pp. Title 
vignette, 16 figs., index. Red gilt-
stamped cloth, dust jacket; jacket 
extremities worn. Very good. $ 12  

Important history of medicine 
with a focus on Russians from the 
second half of the 19th century.  
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265 FRIEDENWALD, Harry 

(1864-1950). Jewish Luminaries in 

Medical History. . . and a Catalogue of 

Works Bearing on the Subject of the Jews 

and Medicine from the Private Library of 

Harry Friedenwald. [New York]: KTAV, 

1967. ¶ Reprint. 8vo. viii, 199, [1] pp. 

Frontis. port., 2 plates. Slate-bluish-

gray gilt-stamped cloth. Near fine. $ 

15  

Reprint of the 1946 John 

Hopkins edition.  

 

 

 

268 GILREATH, James. The 

Judgment of Experts. Essays and 

Documents about the Investigation of the 

Forging of the Oath of a Freeman. 

Worcester: American Antiquarian 

Society, 1991. ¶ 4to. x, 271 pp. 

Facsimiles, Library of Congress 

photocopies. Black gilt-stamped cloth, 

dust jacket. Very good. ISBN: 

0944026141 $ 25  

 



 
 
269 [GIMBERNAT, Antoni de 
(1734-1816)]. Tres Treballs Premiats en el 
Concurs D'Homenatge a Gimbernat. 
[Head of title]: Societat de Cirurgia de 
Catalunya. Barcelona: Laboratoris del 
Nord D'Espanya, 1936. ¶ 8vo. xi, [5], 
213, [3] pp. Title vignette. 22.5 cm. 
Beige printed wrappers, slip-case; case 
worn (book is fine). Very good. $ 35  

Don Antonio de Gimbernat y 
Arbós (1734–1816), Spanish surgeon 
and anatomist, is known for laying the 
groundwork for modern techniques 
of inguinal hernia repair. He also 
described in detail the anatomy of the 
inguinal and femoral regions of the 
human body. He became the First 
Surgeon to the King of Spain.  
 

 
 
271 GIRAUDEAU DE SAINT-
GERVAIS, Jean (1801-1861). Traite 
des Maladies Vénériennes des Affections de 
la Peau et des Maladies des Organes Genito 
Urinaires, Examen Comparatif de Toutes 
les Méthodes qui ont été Mises en Usage 
Pour Guérir ces Affections, Suivi de 
Réflexions pratiques sur les dangers du 
Mercure et sur L'Insuffisance des 
Antiphlogistiques: Termine par des 
Considérations Hygiéniques et Morales sur 
la Prostitution. Deuxième Edition. Paris: 
Chez L'Auteur, 1841. ¶ 8vo. [9]-725, 
[3] pp. Frontis. port., 5 hand-colored 
plates; foxed. Contemporary black 
blind-stamped half calf, marbled 
boards; extremities rubbed. Very 
good. $ 115  
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Second edition, enlarged. On 
venereal diseases and skin diseases of 
the genitals, views on the dangers of 
mercury, the inadequacy of 
antiphlogistics, hygiene and moral 
considerations on prostitution.  
 

 
 
273 GOULD, George Milbry (1848-
1922); Alfonso R. GENNARO 
(et.al.) (editors). Blakiston's Gould 
Medical Dictionary. Fourth edition. A 
modern comprehensive dictionary of the terms 
used in all branches of medicine and allied 
sciences; with illustrations and tables. New 
York: McGraw-Hill, 1979. ¶ 4to. xxvi, 
[2], 1632 pp. Plates. Blue gilt-stamped 
cloth. Address-label of Prof. Ralph H. 
Kellogg. Near fine. ISBN:0070057001 
$ 20  

The most useful and authoritative 
medical dictionary published. A fifth edition 
was issued later. Includes Anatomic Tables 
of the Arteries, Bones, Muscles, Nerves, 
Synovial joints & ligaments, Veins. Also: 
Chemical constituents of blood, common 
radioactive pharmaceuticals, duration of 
pregnancy (Ely's Table), elements, Latin & 
Greek terms used in prescription writing, 
medical symbols, etc. Provenance: Ralph H. 
Kellogg (1920-2009) was a professor at 
UCSF Medical School, where he taught 
physiology and performed research.  
 

 
 
274 GRASSUS, Benevenutus (c. 1100-c. 
1290); WOOD, Casey A. Benevenutus Grassus 
of Jerusalem de Oculis Eorumque Egritudinibus et 
Curis. Stanford: Stanford University Press, 
1929. ¶ 8vo. xiii, [1], 101, [3] pp. Frontis. 
Decorative black- and gilt-stamped boards. 
Inscribed to Franklin [S.] Longan by [F. 
Marjorie Fyfe]. Fine. $ 45  

This is an interesting copy, as F. 
[Florence] Marjorie Fyfe was a collaborator 
with Casey A. Wood for The Art of Falconry, 
Stanford, 1943, itself a first English edition. 
Franklin S. Longan was a lawyer in Montana 
and once wrote a paper "Preparation of 
Medical Testimony." 1955. 
 



 
 
275 GRISOLLE, Augustin (1811-
1869). Traite Pratique de la Pneumonie 
aux Differens Ages, et Dans ses Rapports, 
Avec les Autres Maladies Aigues et 
Chroniques. Paris: J. –B. Bailliere, 1841. 
¶ 8vo. xii, 747, [1] pp. Contemporary 
quarter black gilt-stamped morocco, 
marbled boards, raised bands. Very 
good. $ 150  

Grisolle, French physician born 
in Freus, was a professor at the Paris 
faculty of medicine and a member of 
the Academie de Medecine. This work 
contains the statistics and comparative 
methods of treating pneumonia, 
reporting on case reports. He 
references possible factors such as 
climate, development, and the 
comparative frequency of the 
occurrence of the disease.  
 

 
 
277 GUERRA, Francisco (1916 – 2011). 
Historia de la Materia Medica Hispano-Americana 
y Filipina en la Epoca Colonial. Inventario Critico 
y Bibliografico de Manuscritos. Madrid: Afrodisio 
Aguado, 1973. ¶ 8vo. 218, [2] pp. Plates, 
index, some leaves unopened. Beige black- 
and red- printed wrappers. Very good. $ 25  
 

 
 
279 GUMUCHIAN Librairie (1866-1951). 
Les Livres de L'Enfance du XVe au XIXe Siecle. 
Preface de Paul Gavault. London: Holland 
Press, 1985. ¶ 2 volumes. 4to. [4], xx, [6], 
446; [vi], 15, [1] pp., 336 plates. Green gilt-
stamped cloth, pictorial dust jackets. Fine. 
ISBN: 0900470933 $ 90  

One of the most famous of all 
international children's books collections.  
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280 HALL, Trevor H. (1910-1991). 

Old Conjuring Books. A Bibliographical 

and Historical Study with a Supplementary 

Check-List. New York: St. Martin's 

Press, 1973. ¶ 8vo. xvi, 228 pp. 

Frontis. portrait, 8 plates, index. Navy 

gilt- and crimson-stamped cloth. 

SIGNED BY AUTHOR. Very good. 

$ 65  

Limited edition of 1000 signed 

and numbered copies.  

 

 

 

281 Harvard School of Public 

Health. Virus and Rickettsial Diseases. 

With Especial Consideration of Their Public 

Health Significance. A Symposium Held at 

the Harvard School of Public Health. June 

12-June 17, 1939. Cambridge, MA: 

Harvard University Press, 1940. ¶ 

First edition. 8vo. xi, [1], 907, [1] pp. 

Figs. Crimson blind- and gilt-stamped 

cloth; spine faded. Very good. $ 15  

 



 
 
282 [HARVEY, William (1578-

1657)] CHAUVOIS, Louis. William 

Harvey. His Life and Times: His 

Discoveries: His Methods. New York: 

Philosophical Library, 1957. ¶ 8vo. 

271, [1] pp. Frontis. port., plates, figs., 

index. Green gilt-stamped cloth, dust 

jacket; jacket worn, joints mended. 

Good. $ 9.95  

 

 

 

283 [HARVEY, William (1578-

1657)] HUNTER, Donald. Harvey 

and His Contemporaries. The Harveian 

Oration of 1957. [London]: Lancet, 

1957. ¶ 8vo. 28 pp. Crimson blind- 

and gilt-stamped cloth; rubbed. 

Bookplate of William M. Crawford; 

Ex-library markings of Moody 

Medical Library. Good. $ 5  

 



JEFF WEBER RARE BOOKS │ Catalogue 268: Ed Glaser   

 

 
 
285 HARVEY, William (1578-1657). 

Lectures on the Whole of Anatomy. An 

Annotated Translation of Prelectiones 

Anatomiae Universalis. Berkeley: 

University of California Press, 1961. ¶ 

8vo. [x], 239, [1] pp. Quarter beige 

gilt-stamped cloth over crimson cloth, 

dust jacket; jacket extremities worn. 

Very good.  

$ 10  

An annotated translation by 

C.D. O'Malley, F.N.L. Poynter, and 

K.F. Russell.  

 

 

 

286 HERTZBERGER, Menno 

(1897-1982) [eds.]. Dictionary for the 

Antiquarian Booktrade in French, English, 

German, Swedish, Danish, Italian, 

Spanish, Dutch and Japanese. [Paris?]: 

International League of Antiquarian 

Booksellers, 1978. ¶ 4to. 202 pp. 

Indexes. Red gilt-stamped cloth, dust 

jacket. Near fine. $ 75  

An authorized reprint of the 

1956 Paris addition with Japanese 

translations added by Keitaro Amano. 

This was for decades the most useful 

trade of the international languages of 

the booktrade and the terms unique to 

describing books. Still useful.  

 



 
 
287 FABRICIUS HILDANUS, 

Wilhelm (1560-1634). Gründlicher 

Bericht vom Heissen und Kalten Brand, 

Welcher Gangraena et Sphacelus oder S. 

Antonii- und Martialis-Feuer genannt wird. 

Stuttgart & Bern: Hans Huber, 1965. 

¶ Series: Hubers Klassiker der Medizin 

und der Naturwissenschaften, IV. 22.5 cm. 

180 pp. Frontis., 6 figs., index. 

Original brown wrappers. Very good. 

$ 12  

On burns and scalding.  

 

 

 

289 HOFF, Ebbe Curtis (1906-

1985). A Biographical Sourcebook of 

Compressed Air, Diving and Submarine 

Medicine. Washington, D. C.: Research 

Division, Project X-427 Bureau of 

Medicine and Surgery Navy 

Department, 1948. ¶ Series: 

NAVMED 1191. 4to. xi, [1], 382 pp. 

Crimson gilt-stamped cloth. Ex-library 

markings within. Very good. $ 15  
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290 [HOOKE, Robert] 

ROSTENBERG, Leona. The Library 

of Robert Hooke. The Scientific Book Trade 

of Restoration England. Santa Monica, 

CA: Modoc, 1989. ¶ 8vo. xix, [3], 257, 

[3] pp. Facsimiles, index. Brown-

printed wrappers. INSCRIBED BY 

THE AUTHOR to Ed Glaser. Fine. $ 

85  

 

 

 

299 [LAHONTAN, Louis Armand, 

Baron de (1666-1716)] Victor Hugo 

PALTSITS (1867-1952). Bibliography 

of the Writings of Baron Lahontan. 

Introduction, notes and index by Reuben 

Gold Thwaites. [Montreal]: Editions du 

Bouton d'Or, [c. 1978]. ¶ 20.2 cm. [li]-

xciii, [1] pp. Beige printed wrappers. 

Very good. $ 22  

Limited edition of 75 

numbered copies. De Lahontan's 

writings of his pioneering voyages 

throughout Northern American 

(Canada) in the early eighteenth 

century are here documented.  

 



 
 
300 KEITH, Arthur (1866-1955). An 

Autobiography. London: Watts, 1950. ¶ 

Thick 8vo. vi, [2], 721, [1] pp. Frontis. 

port, 6 plates, index. Green gilt-

stamped cloth, dust jacket; jacket 

extremities badly worn. Very good. $ 

8  

 

 

 

301 [KIEFER, Joseph H.] MEIER, 

Richard Y. (compiler). The Joseph H. 

Kiefer Catalog of History of Urology and 

Medicine. Chicago: Library of the 

Health Sciences University of Illinois 

at the Medical Center, 1981. 23 cm. 

Figs., index. Gray wrappers. Very 

good +. Scarce. $ 20  
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304 KURTZ, Chester Mott (1899-

1989). Orthodiascopy. An Analysis of Over 

Seventeen Hundred Orthodiascopic 

Examinations. New York: Macmillan, 

1937. ¶ Series: The Macmillan Medical 

Monographs. 8vo. xxii, [2], 247, [1] pp. Figs., 

index. Black blind-stamped cloth; spine 

faded. Very good. $ 25  

First edition. "Orthodiagraphic 

cardiac measurements showed the heart to 

be of normal size, and fluoroscopic 

examination demonstrated no abnormality 

of the heart contour or lung fields." p.24/J. 

Marion Bryant & J. Edwin Wood, Jr., 

"Tobacco Angina, an electrocardiographic 

study." 

Orthodiagraphy is "an obsolete 

radiologic method for obtaining a non-

magnified image of the heart and other 

organs by tracing the image obtained by 

fluoroscopy." Kurtz had his own cardiology 

practice in Wisconsin, then taught at the 

Wisconsin Medical School, becoming 

Hospital Director at Veterans Hospital in 

Albuquerque, New Mexico.  

 

 

 

305 LANDWEHR, John. Emblem and Fable 

Books Printed in the Low Countries 1542-1813, 

A Bibliography. Third revised and augmented 

edition. Utrecht: HES, 1988. ¶ Tall 8vo. 444 

pp. Crimson gilt-stamped cloth. Near fine. 

ISBN: 9061941776 $ 100  

Describes more than 900 emblem 

books published in Belgium and Holland 

from 1554-1813. The author describes this 

type of book as 'fables', adding a reasonable 

association to the genre.  



 
 
307 LEVRAT-PERROTTON, 
Jean-François. Recherches et 
Observations sur L'Emploi Thérapeutique 
du Seigle Ergote. Paris: Germer Bailliére, 
1837. ¶ Sm. 8vo. 134, [2] pp. Quarter 
gilt-stamped calf, marbled boards. 
French ownership ink-stamp on title 
[?F. Mayor, Dr. Ch.]. Some foxing. 
Very good. Rare. $ 50  

Of "Research and Observations on 
the Therapeutic Use of Ergot Rye." 

Levrat-Perrotton "first performed 
surgery in the armed forces. Taken prisoner 
under the walls of Berlin, sent to Siberia, he 
returned to France only in peace, became a 
doctor and settled in Lyon. Former army 
surgeon, he made a very good reputation as 
an obstetrician." In 1832 he issued a paper 
on the use of ergot rye in obstetrics.  
 

 
 
309 LOTSPEICH, William D. 
Metabolic Aspects of Renal Function. 
Springfield, IL: Charles C. Thomas, 
1959. ¶ 8vo. xiv, 214 pp. 58 figs., 
index. Pale brick-red blind-and red-
stamped cloth; spine slightly faded. 
Ownership inscription of Ralph H. 
Kellogg, M.D. Very good. $ 12  

Provenance: Ralph H. Kellogg 
(1920-2009) was a professor at UCSF 
Medical School, where he taught 
physiology and performed research.  
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311 LUDMERER, Kenneth M. (b. 
1947). Learning to Heal. The Development 
of American Medical Education. New 
York: Basic Books, 1985. ¶ 8vo. xv, 
[1], 346 pp. Navy gilt-stamped cloth, 
dust jacket; jacket faded. Bookplate of 
David F. Altman, MD. Very good. 
ISBN: 04650388808 $ 5.95  
 

 
 
312 LYON, B. B. Vincent (1880-
1953). Non-Surgical Drainage of the Gall 
Tract. A Treatise Concerned with The 
Diagnosis and Treatment of Certain 
Diseases of the Biliary and Allied Systems, 
in Their Relation to Gastro-Enterology and 
General Clinical Medicine. Philadelphia: 
Lea & Febiger, 1923. ¶ 8vo. xvii, [1], 
[17]-640 pp. Frontis., 10 colored 
plates, 175 engravings, 3 folding 
tables, index. Original dark green 
blind- and gilt-stamped cloth, leather 
spine labels; ex-library markings. 
Ownership signature of [Wm. J. 
Porter?]. Very good. $ 25  
 



 
 
315 Manchester University Library; 
PARKINSON, Ethel M. (compiler). 
Catalogue of Medical Books in Manchester 
University Library 1480-1700. 
Manchester: Manchester Medical 
Society & Manchester University 
Library, 1972. ¶ 4to. [viii], 399, [1] pp. 
Frontis., index. Burgundy gilt-stamped 
cloth, dust jacket; jacket extremities 
worn. Very good. ISBN: 0719012465 
$ 20  

"Describes 2685 items with full 
title transcriptions, paginations, and 
some annotations." – Garrison & 
Morton 6786.19.  
 

 
 
317 MORGAN, William Gerry 
(1868-1949). The American College of 
Physicians. Its First Quarter Century. 
Philadelphia: American College of 
Physicians, 1940. ¶ Large 8vo. xii, 275, 
[1] pp. Frontis., figs. Green blind- and 
gilt-stamped cloth. Near fine. $ 8  
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319 MORTON, Leslie T. (1907-2004); 
MOORE, Robert J. A bibliography of Medical 
and Biomedical Biography. Brookfield, VT: 
Scolar Press, 1989. ¶ 8vo. ix, [1], 208 pp. 
Index. Green gilt-stamped cloth, dust jacket; 
jacket chipped. Very good. ISBN: 
0859677974 $ 10  
 

 

 
 
320 MURPHY, Henry C. (1810-
1882). Anthology of New Netherland, or, 
Translations from the Early Dutch Poets of 
New York with Memoirs of their Lives. 
New York: Bradford Club, 1865. ¶ 
Series: Bradford Club Series, #4. 8vo. 
viii, [9]-209, [3] pp. Frontis. portrait, 
title in red and black, index. Rebound 
in modern black cloth. Light foxing 
throughout. Includes a letter from 
Bradford Club secretary John 
Bostwick Moreau to historian Benson 
John Lossing, and a copy of Lossing's 
letter in response. Very good. $ 180  

Limited edition of 125 
numbered copies. Inscribed by the 
Bradford Club to Benson John 
Lossing and including a 
complimentary letter from John B. 
Moreau to Lossing, as well as 
Lossing's response, in which he 
expresses his appreciation for the 
volume "especially because it contains 



poems of worthy children of my 
Father-land."  

PROVENANCE: Benson John 
Lossing (1813-1891) was a popular 
American historian best known for his 
books on the American Revolution 
and Civil War and his writing in 
Harper's Magazine. His Pictorial 
Field-Book of the Revolution was 
published in 1853 and was a critical 
and commercial success. As a 
historian he was admired for his 
objectivity and reliance on primary 
sources, at a time when these were not 
standard practice. John Bostwick 
Moreau (1812-1886) was an American 
writer and antiquarian, and a founder 
of the Bradford Club.  
 

 
 
321 NEMEC, Jaroslav. International 
Bibliography of the History of Legal Medicine 
(DHEW Publication No. 73-535). Bethesda, 
MD: U.S. Department of Health, Education, 
and Welfare, (1973). ¶ 4to. viii, 224 pp. 
Index. Gray gilt-stamped and black-printed 
cloth. Owner's label. Very good. $ 12  

 

 
 
323 [NORMAN, Haskell F.] 
Christie's. The Haskell F. Norman 
Library of Science and Medicine. Part[s] I-
III. New York: Christie's, 1998. ¶ 3 
volumes. 4to. 263, [3]; 475, [3]; 411, 
[3] pp. Color frontispieces, color 
plates & illustrations. Sea blue 
pictorial boards. Very good to near 
fine. $ 75  

Prices realized at auction 
included. 1384 lots. Parts: I: The 
Middle Ages and the Renaissance 
(3/18/98), II: The Age of Reason 
(6/15/98, 6/16/98), III: The Modern 
Age (10/28/98).  
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324 PARE, Ambroise (1510-1590). 

The Apologie and Treatise of Ambroise 

Pare; Containing the Voyages Made into 

Divers Places with Many of His Writings 

Upon Surgery. Edited and with an 

Introduction by Geoffrey Keynes. Chicago: 

University of Chicago Press, 1952. ¶ 

8vo. xxii, [2], 227, [1] pp. 4 

illustrations, index. Red gilt-stamped 

cloth, dust-jacket; jacket extremities 

nicked. Bookplate of Mueller. Very 

good. $ 10  

 

 
 
327 PICKARD, Madge E.; 

BULEY, R. Carlyle. The Midwest 

Pioneer: His Ills, Cures, and Doctors. New 

York: Henry Schuman, 1946. ¶ 8vo. 

339 pp. Figs., index. Original brick-

red cloth, dust jacket, jacket designed 

by Lee; jacket worn. $ 8  

 



 
 
329 PLESCH, Arpad (1889-1974). The 
Magnificent Botanical Library of the Stiftung fur 
Botanik Vaduz Liechtenstein Collected by the Late 
Arpad Plesch. Part[s] I, II, III. London: 
Sotheby, 1975; 1976. ¶ 3 volumes. [x], 250; 
[viii], 265, [3]; [viii], 209, [1] pp. Color 
frontispieces, plates, indexes. White black-
printed boards. Tear along front endpaper in 
part II. Very good. $ 95  
 

 
 
330 PORTER, Roy (1956-2002) [ed.]. The 
Medical History of Waters and Spas. London: 

Wellcome Institute for the History of 
Medicine, 1990. ¶ 8vo. xii, 150 pp. figs., 
plates, index. Blue printed wrappers. Very 
good. ISBN: 0854840958 $ 30  

First edition. Contents include: 
"Waters and Spas in the classical world" by 
Ralph Jackson, "The Development of the 
spa in seventeenth-century France" by L. W. 
B. Brockliss, "Chemistry, medicine, and the 
legitimization of English spas, 1740-1840" 
by Christopher Hamlin, "A trial of the Bath 
waters: the treatment of lead poisoning" by 
Audrey Heywood, "Spas and sensibilities: 
Darwin at Malvern" by Janet Browne, etc.  
 

 
 
331 POWELL, Sir Allen. The Metropolitan 
Asylums Board and its Work, 1867-1930. 
London: The Metropolitan Asylums Board, 
1930. ¶ 8vo. 106 pp. Color frontis., plates. 
Quarter maroon gilt-stamped cloth, brown 
gilt-stamped cloth. Ownership signature of 
A. [Andrew] T. Nadell, MD, 1973. Very 
good. $ 45  

First edition. Nadell, a psychiatrist, 
was also a medical bookseller 'back in the 
day.'  
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332 POYNTER, Frederick Noel 
Lawrence (1908-1979). Medicine and Culture. 
Proceedings of a Historical Symposium organized 
jointly by the Wellcome Institute of the History of 
Medicine, London, and The Wenner-Gren 
Foundation for Anthropological Research. 
London: Wellcome Institute of the History 
of Medicine, 1969. ¶ 8vo. vi, 321, [1] pp. 
Navy gilt-stamped cloth, dust jacket; jacket 
extremities worn. Very good. $ 15  

Contains 15 papers:  
 Sir Geoffrey Vickers, Medicine's 

Contribution to Culture;  
 Iago Galdston, Medicine and culture;  
 John W. Dodds, The physician as 

humanist in a technological society; Sir 
George Pickering, Medicine and education;  

 Douglas Hubble, Medicine and 
Culture;  

 Sir Aubrey Lewis, Medicine and 
Culture;  

 Richard M. Titmuss, The culture of 
medical care and consumer behaviour;  

 Jeanne Brand, English and American 
medicine and society, 1900-1914;  

 Francisco Guerra, The role of 
religion in Spanish American medicine;  

 N. H. Keswani, Moden medicine in 
a traditional Indian setting, a new brew in an 
old vat;  

 T. Adeoye Lambo, Traditional 
African cultures and western medicine (A 
critical review);  

 Pierre Huard: Western medicine and 
Afro-Asian ethnic medicine;  

 Joseph Needham and Lu Gwei-
Djen, Chinese medicine.  
 

 
 
333 [PYBUS, Frederick Charles 
(1883-1975)] EMMERSON, Joan S. 
(comp.). Catalogue of the Pybus Collection 
of Medical Books, Letters and Engravings 
15th-20th Centuries Held in the University 
Library Newcastle Upon Tyne. Newcastle 
Upon Tyne: The University Library 
Newcastle Upon Tyne, 1981. ¶ 4to. 
xiv, [2], 270, [2] pp. Frontis. port., 
illus. Dark green gilt-stamped cloth. 
Near fine. ISBN: 0719012953 $ 20  



First edition. "Describes the 
collection of 2305 classics in the 
history of medicine formed by 
Frederick C. Pybus (1883-1975), 
giving pagination and plate counts. 
Also included are annotated 
descriptions of 158 autograph letters 
by physicians, and descriptions of 
about 1000 medical portraits and 
other prints. Completely indexed." – 
Garrison & Morton, 6786.24.  
 

 
 
337 RAVEN, Charles E. Science, 
Medicine and Morals; a survey and a 
suggestion. New York: Harper, 1959. ¶ 
First edition. 8vo. 189, [1] pp. Index. 
Two-tone black & olive silver-
stamped cloth, dust jacket; jacket 
extremities lightly worn. Very good. $ 
5  
 

 
 

 
 
338 RENDELL, Kenneth W. 
(b.1943). Forging History. The Detection of 
Fake Letters & Documents. Norman: 
University of Oklahoma, 1994. ¶ First 
edition. 4to. [4], vi, 171, [3] pp. 209 
figs., index. Beige gilt-stamped cloth, 
dust jacket. INSCRIBED BY THE 
AUTHOR, "For Ed Glaser, a 
Genuine Signed Copy." Near fine. $ 
25  
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340 REQUIN, Achille-Pierre (1803-
1854). Purgatifs et de Leurs Principales 
Applications. Paris: Germer Bailliere, 
1839. ¶ Small 8vo. 80 pp. Later brown 
buckram. Text browned, otherwise 
very good. Scarce. $ 35  

Purgatives and their 
applications.  
 

 
 
345 ROSENBACH, Abraham 
Simon Wolf (1876-1952). An 
American Jewish Bibliography, Being a List 
of Books and Pamphlets by Jews or Relating 
to Them. Printed in the United States from 
the Establishment of the Press in the 
Colonies Until 1850. Baltimore: 
American Jewish Historical Society, 
1926. ¶ First edition. Series: A special 
edition of Publications of the 
American Jewish Historical Society 
Number 30. Thick 8vo. xi, [1], 486, 
11, [1] pp. Facsimiles, index. Brown 
gilt-stamped cloth. Very good +. $ 40  
 



 
 
346 ROSENWALD, Lessing J. 
(1891-1979). The Lessing J. Rosenwald 
Collection. A Catalog of the Gifts of Lessing 
J. Rosenwald to the Library of Congress, 
1943 to 1975. Washington, D.C.: 
Library of Congress, 1977. ¶ 4to. xxi, 
[1], 517, [1] pp. 12 tipped-in plates (8 
color), color map endleaves, index. 
Beige gilt-decorated cloth. Near fine. 
ISBN: 0844402370 $ 17  

One of the most accomplished 
collectors of the twentieth century, 
Rosenwald's gift to the nation spans 
block books and Medieval & 
Renaissance manuscripts, through all 
the ages of the printed book. Because 
the contents are arranged by country 
there is an emphasis on printing 
accomplishments from all over the 
world. The index accounts for 
binder's names, provenance, printers, 
publishers, artists and calligraphers, 
etc.  
 

 
 
347 Royal College of Surgeons 
[United Kingdom]. English Books 
Printed Before 1701. In the Library of the 
Royal College of Surgeons of England. 
Edinburgh: E. & S. Livingstone, 1963. 
¶ Sm. 8vo. 27, [1] pp. Blue gilt-
stamped cloth. Very good. $ 7  
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348 RUSSELL, Kenneth 
Fitzpatrick (1911-1987). British 
Anatomy 1525-1800. A Bibliography of 
Works published in Britain, America, and 
on the Continent. Second edition. Suffolk: 
St. Paul's Bibliographies, 1987. ¶ 
Second edition. 8vo. li, [1], 245, [1] pp. 
Facsimiles, index. Maroon gilt-
stamped cloth, dust jacket; jacket 
worn. Very good. ISBN: 0906795338 
$ 30  

"Full descriptions, frequently 
annotated, of 901 items." – Garrison 
and Morton 461.  
 

 
 

5 Die-Cut Plates 
 
350 SALZER, Fritz. Leitfaden zum 
Augenspiegelkurs. Munich: J. F. 
Lehmann, 1905. ¶ Sm. 8vo. viii, 107, 
[1], [ads] pp.46 figs., 4 (text) plates 
(some color), 5 die-cut plates within 
rear pocket, index. Original green gilt-
stamped cloth. Very good copy. $ 15  

Guide to the use of the 
ophthalmoscope. Contents (XII chapters): 
Anatomische Vorbemerkungen - optische 
Vorbemerkungen - Das Auge und seine 
Refraktion - Welche Erscheinungen 
beobachten wir ohne besondere Hilfsmittel 
am lebenden Auge? - Der Augenspiegel von 
Helmholtz - Anwendung des Augenspiegels 
- Methode der Untersuchung im aufrechten 
Bild - Methode der Untersuchung im 
umgekehrten Bild - Die Skiaskopie oder 
Schattenprobe - Gang einer systematischen 
objektiven Augenuntersuchung - Der 
Augenhintergrund im ophthalmoskopischen 
Bild - Die Erkrankungen der brechenden 
Medien und des Augenhintergrundes.  
 



 
 
352 SAY, Thomas (1787-1834). An 
Account of the Crustacea of the United 
States. With an Introduction by L. B. 
Holtuis (Leiden). Lehre: Von J. 
Cramer, 1969. ¶ Reprint. 8vo. xv, 
[non-sequential pagination]. Navy gilt-
stamped cloth. Near fine. $ 10  

Facsimile (5 articles in 12 
parts). Originally issued: Journal of the 
Academy of Natural Sciences of 
Philadelphia, volume I, August, 1817 - 
December, 1818. 
 
354 [Sports Medicine] Schweizerische 
Zeitschrift für Sportmedizin. Vol. 14, 
1966. Geneva: Editions Medecine et 
Hygiene, 1966. ¶ 23 cm. 329, [5] pp. 
Beige wrappers; added typed-label on 
spine. Very good. $ 10  

The Swiss journal of Sports 
Medicine. Contents (35 articles) include: F. 
Kreuzer, "Transfer of Oxygen in Moderate 
Hypoxia at Rest and at Severe Exercise," P.-
O, Astrand, "Circulatory and Respiratory 

Response to Acute and Prolonged Hypoxia 
During Heavy Exercise." – W. Hollmann 
and H. Venrath, Das Verhalten des Kardio-
Pulmonalen Systems und der 
Skelettmuskelkraft bei Belastungen unter 
Verschiedeng Radigem Sauerstoffgehalt der 
Luft. M. Terzioglu, N. Gökham & A. 
Kayserilioglu, "Respiratory and 
Cardiovascular Responses to Moderate 
Exercise at Mid-Altitude." R. Flandrois and 
J.-R. Lacour, l'aptitude physique chez le 
jeune universitaire français. Comparaison de 
différents tests avec la consommation maxi 
male d'oxygène. – P. Haab, The immediate 
effects of oxygen breathing on the cardio-
vascular system. – M. Scherrer, 
Altersabhangigkeit des alveolo-arteriellen P 
O2 - Gradienten Wahrend Schwerarbeit in 
Akuter, Leichter Hypoxie, Entsprechend 
2750 mil, m ü M. – B. Balke, J,-A. Faulker, 
& J.-T. Daniels, Maximum performance 
capacity at sea-level and at moderate altitude 
before and after training at altitude. Etc.  
 

 
[354] 
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355 [SHAW, George Bernard (1856-
1950)] MENCKEN, H. L. (1880-
1956). George Bernard Shaw: His Plays. 
New Rochelle, N.Y.: Edwin V. 
Glaser, 1969. ¶ 8vo. xxix, [1], 107, [1] 
pp. Navy gilt-stamped cloth. Very 
good. $ 15  

Inscribed by Edwin Glaser to 
Ken Knudson. Glaser's own 
publication.  
 
358 SICHEL, Jules (1802-1868). 
Nouveau Recueil de Pierres Sigillaires 
D'Oculistes Romaines, Pour la Plupart 
Inedites, Extrait d'une mono-graphie inédite 
de ces monuments épigraphiques. Paris: 
Victor Masson, 1866. ¶ 23.2 cm. 119, 
[1] pp. Later library boards, original 
yellow printed wrappers bound in. 
Bookplate of Yale University Library, 
"Gift of Prof. George Blumer, 1909". 

Title SIGNED BY THE AUTHOR. 
Very good. RARE. $ 35  

Provenance: George Blumer 
(1872-1962) was a professor of 
medicine, Director of the Bender 
Laboratory and Adjunct Prof. of 
Pathology and Bacteriology, Albany 
Medical College (1896 1903); 
Pathologist to Albany Hospital and St. 
Peter's Hospital (1896 1903); Prof. 
Clinical Medicine, and Dean of Yale 
Medical School. He was interested in 
problems such as neoplasms (e.g., 
adenosarcoma of the kidney).  
 

 
[358] 



 
 
361 SINGER, Charles. A Short 
History of Scientific Ideas to 1900. New 
York: Oxford University Press, 1959. 
¶ 8vo. xviii, [2], 525, [1] pp. 188 figs., 
index. Navy gilt-stamped cloth, dust 
jacket; jacket extremities worn. Fine 
book in soiled jacket (very good). $ 10  
 

 
 
362 SITWELL, Sacheverell (1897-
1988); BUCHANAN, Handasyde; 
FISHER, James. Fine Bird Books 
1700-1900. New York: The Atlantic 
Monthly Press, 1990. ¶ 4to. Color 
frontis., color illustrations. Gilt-
stamped navy cloth, dust-jacket; jacket 
faded. Very good. ISBN: 0871132850 
$ 10  
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363 SITWELL, Sacheverell (1897-
1988). Great Flower Books 1700-1900. 
A Bibliographical Record of Two Centuries 
of Finely-Illustrated Flower Books. New 
York: The Atlantic Monthly Press, 
1990. ¶ 4to. Color frontis., color 
illustrations. Gilt-stamped navy cloth, 
dust-jacket; jacket discolored slightly. 
Very good. ISBN: 0871132842 $ 10  
 

 
 
364 SMITH, David Eugene (1860-
19440); GINSBURG, Jekuthiel 
(1880-1957). A History of Mathematics in 
America before 1900. Chicago: 
Mathematical Association of America, 
1934. ¶ Series: The Carus Mathematical 
Monographs, Number Five. Sm. 8vo. x, 
209, [1] pp. Plates, index. Navy gilt-
stamped cloth; corner showing. Very 
good. $ 25  
 



 
 
366 Stanford University; Nathan 
VAN PATTEN. A Memorial Library 
of Music at Stanford University. Stanford: 
Stanford University, 1950. ¶ First 
edition. 4to. xii, [2], 310 pp. Pictorial 
title (Memorial Church), facsimiles. 
Crimson gilt-stamped cloth. Near fine. 
$ 12  

Printed at the Ward Ritchie 
Press.  
 

 
 
367 STARLING, Ernest H. (1866-
1927). Mercer's Company Lectures on 
Recent Advances in the Physiology of 
Digestion. Delivered in the Michaelmas 
Term, 1905, In the Physiological 
Department of University College, London. 
Chicago: W. T. Keener, 1907. ¶ 8vo. 
x, 156 pp. Figs., index. Navy gilt-
stamped cloth; joints repaired. Ink 
ownership signature. Good. $ 25  

First edition. Treating: food-
stuffs and their changes in digestion, 
mode of action of ferments, secretion 
of saliva, digestion in the stomach, 
pancreatic secretion, pancreatic 
changes during secretion, properties 
of the pancreatic juice, bile, intestinal 
juice, movements of the alimentary 
tract.  
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368 STEARNS, Raymond Phineas 
(1904-1970). Science in the British 
Colonies of America. Urbana: University 
of Illinois, 1970. ¶ 8vo. xx, 760, [2] pp. 
Figs., index. Brown gilt-stamped 
cloth, dust jacket. Very good +. $ 16  
 

 
 
370 TERRIEN, Félix (1872-1940). 
Chirurgie de L'Œil et de ses Annexes. 
Paris: G. Steinheil, 1902. ¶ Series: 
Traité de Médecine Opératoire et de 
Thérapeutique Chirurgicale, Paul Berger 
& Henri Hartmann (editors). Large 
8vo. viii, 439, [1] pp. 311 figs. 
Contemporary black cloth, black 
leather gilt-stamped spine label; 
extremities worn, rear joint reinforced. 
Small "hommage de l'éditeur" 
rubberstamp on title. Very good. $ 25  

First edition (a second was 
issued in 1921). Félix Terrien was 
Chair of the ophthalmological clinic in 
Paris. Terrien's marginal degeneration, 
was named for him, being a form of 
marginal corneal degeneration.  
 



 
 
371 TERSON, Albert (1867-1935). 
Traitement des Plaies de L'Œil. Rapport 
présenté le 4 mai 1908. Paris: G. 
Steinheil, 1908. ¶ Series: Société 
Française d'Ophtalmologie, Congrès de 
1908. Tall 8vo. 111, [1] pp. Later 
maroon cloth, black gilt-stamped 
spine label, original wrappers bound-
in. Small ownership rubber-stamp on 
title. Near fine. Rare. $ 50  

French ophthalmologist Terson 
is best remembered for first 
diagnosing Terson syndrome—a 
vitreous hemorrhage of the human 
eye in association with subarachnoid 
hemorrhage.  
 

 
 
372 THOMPSON, "Old" Dr. 
William. Great Medical Discovery; 
Unparalleled in the History of Medical 
Science: and Guide from Disease to Health. 
Boston: [self-published], 1877. ¶ 
Printed at the Franklin Press. Small 
8vo. 96 pp. Frontis. port. Maroon gilt-
stamped cloth; spine faded, rubbed. 
Very good. RARE. $ 25  

First edition. A compendium of 
home-remedies, alongside occasional 
doses of Christianity, written by an 
unlicensed and untrained doctor in 
Boston. Includes "Sure Cure for 
Hydrophobia [Rabies]: If taken soon 
after being bitten, get tight as quick as 
you can get any liquor to get tight on, 
--rum, brandy, whiskey, or gin. If you 
are poisoned, you can drink four 
times as much liquor without feeling it 
as you would before being poisoned."  
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373 THOMS, Herbert (1885-1972). 
Classical Contributions to Obstetrics and 
Gynecology. Springfield, IL: Charles C. 
Thomas, 1935. ¶ 8vo. xxiii, [1], 265, 
[3] pp. Frontis., figs., index. Blue gilt-
stamped cloth. Very good. $ 20  

Garrison and Morton 6301.  
 

 
 
374 TROUSSEAU, Arman (1801-
1867); PIDOUX, Hermann (1808-
1882). Traité de Thérapeutique et de 
Matière Médicale. Deuxième édition. Paris: 
Bechet, 1841. ¶ 2 volumes. 8vo. [2], 
xiii, [1], 888; [iv], 815, [1] pp. Original 
black paste-paper boards, red leather 
gilt-stamped spine labels; extremities 
worn, joints loose, labels chipped. 
Foxed. Embossed ownership stamp 
of Dr. Ad. Valentin, Bonn, Germany. 
Good. $ 60  
 



 
Second edition. "A valuable 

work of reference, containing a large 
amount of information on the various 
articles or the materia medica, 
collected from the best authorities, 
interspersed with much original 
matter" – Garrison & Morton 1967.  

PROVENANCE: Dr. Ad. 
Valentin [fl. c.1903], of Bonn, 
practiced in the field of laryngology.  
 

 

375 [U.S. Department of Health, 
Education, and Welfare] BLAKE, John 
B. A Short Title Catalogue of Eighteenth Century 
Printed Books in the National Library of Medicine. 
Bethesda, MD: U.S. Department of Health, 
Education, and Welfare, 1979. ¶ 4to. [vi], 
501, [1] pp. Indexes. Gray gilt-stamped 
cloth. Very good. $ 14  
 
 
 

 
 
377 [U.S. Department of Health, 
Education, and Welfare] 
DURLING, Richard J. A Catalogue 
of Sixteenth Century Printed Books in the 
National Library of Medicine. Bethesda, 
MD: U.S. Department of Health, 
Education, and Welfare, 1967. ¶ 4to. 
xii, 698 pp. Index. Gray gilt-stamped 
cloth. Very good. $ 20  
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378 [U.S. Department of Health, 
Education, and Welfare] 
KRIVATSKY, Peter. A Catalogue of 
Seventeenth Century Printed Books in the 
National Library of Medicine. Bethesda, 
MD: U.S. Department of Health, 
Education, and Welfare, 1989. ¶ First 
edition. 4to. xiv, 1315, [1] pp. Index. 
Gray gilt-stamped cloth. Very good. $ 
35  
 

 
 
379 [U.S. Department of Health, 
Education, and Welfare] 
KRIVATSKY, Peter. A Catalogue of 
Seventeenth Century Printed Books in the 
National Library of Medicine. Mansfield, 
CT: Martino, [c. 2000]. ¶ Reprint. 4to. 
xiv, 1315, [1] pp. Index. Gray gilt-
stamped cloth, publisher's shrink 
wrap. As new. $ 40  
 



 
 
382 VELDE, Theodor Hendrik van 
de (1873-1937). Die Vollkommene Ehe. 
Eine Studie über Ihre Physiologie und 
Technik. Einundvierzigste aufläge. Leipzig: 
Benno Konegen, 1930. ¶ 8vo. xx, 304, 
[2] pp. Frontis. port., 8 plates [in rear 
hidden pocket/folder. Yellow black-
printed cloth. Very good. $ 10  

 
The plates (some colored, some 

folding) depict the genitals and 
reproductive organs – clearly sensitive 
enough as to remove them from the 
main body of the work and place 
them discretely in the rear "pocket."  
 

 
 
384 WEIL, Ernst (1919-1981). Catalogue of 
Books, Manuscripts, Photographs and Scientific 
Instruments Fully Described and Offered for Sale by 
Ernst Weil, 1943-1965. Original Thirty Three 
Catalogues bound in Two Volumes. With a 
Biographical Memoir by Hanna Weil. Storrs-
Mansfield, CT: Maurizio Martino, [1995]. ¶ 2 
volumes. Thick 8vo. [xiv], catalogues 1-21; 
[ii], catalogues 22-33, 1-237, [1] pp. Facs., 
index. Navy gilt-stamped cloth. Fine. $ 50  

 
Limited edition of 300 copies of the 

complete run of the Ernst Weil catalogues, 
respected for their pioneering bibliographic 
work and selection of rare scientific books. 
These catalogues are rarely found complete 
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and the addition of a comprehensive index 
makes this set imminently useful.  
 

 
 
387 WILLIUS, Frederick A. (1888-
1972); KEYS, Thomas E. Classics of 
Cardiology (Former Title: Cardiac Classics). 
A Collection of Classic Works on the Heart 
and Circulation with Comprehensive 
Biographic Accounts of the Authors. Fifty-
Two Contributions by Fifty-One Authors. 
New York: Dover, 1961. ¶ 2 volumes. 
8vo. xv, [3], 399, [7]; xi, [3], [400]-858, 
[24] pp. xxiii, [1], 265, [3] pp. Frontis., 
figs., index. Pictorial wrappers. 
Bookplate Nathan & Rose Benison 
(Stanford University). Very good. $ 35  

Garrison and Morton 3158.  
 
 
390 WOOD, Casey A. (1856-1942). 
A System of Ophthalmic Therapeutics. 
Being a Complete Work on the Non-
Operative Treatment, Including the 
Prophylaxis, of Diseases of the Eye. 
Chicago: Cleveland Press, 1909. ¶ 
First edition. Thick 8vo. 926 pp. 
Color frontis., figs., index. Original 
green blind- and gilt-stamped cloth; 
extremities worn. Ownership 
signature of Dr. Thomas H. Winslow, 
Oakland, Calif. AS IS (due to 
becoming unhinged). $ 35  
 

 
 

 
[390] 



 
 

Printed by Ward Ritchie 
 
392 WRIGHT, Lyle H. Additions and 
Corrections to American Fiction 1851-
1875. A Contribution Toward a 
Bibliography. San Marino, CA: 
Huntington Library, 1965. ¶ 8vo. pp. 
417-438. Pink printed wrappers. very 
good. $ 5  

WITH: American Fiction 1774-
1850. A Contribution Toward a 
Bibliography. Revised edition. San 
Marino, CA: Huntington Library, 
1948 [underlined, a working copy]. 
Printed by The Ward Ritchie Press.  

 
[392] 

 
 

 
 
393 Zamorano Club. The Zamorano 
80: A Selection of Distinguished California 
Books made by Members of the Zamorano 
Club. New York: Kraus, 1969. ¶ 8vo. 
x, [2], 66, [2] pp. Folding frontis. 
Brick-red gilt-stamped cloth. Near 
fine. $ 55  

Reprint of the 1945 Zamorano 
Club edition.  
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RECENT CATALOGUES 
 
70+ Catalogues are showing on: WEBERRAREBOOKS.COM. Here 
are the latest issues: [all PDF & downloadable].  
 

 
 
267: "The Familiar Enchantment  
of the East" Persia & Orientalia. 
 
266: The Paul Luther Collection on the 
Bio-Bibliographical History of 
Astronomy with Rare Bookseller 
Catalogues. Part II.  
 
265: The Library of Phillip K. Wilson: Medical History & Spiritualism; 
Ghosts & Psychics 
 
264: The Paul Luther Collection on the Bio-Bibliographical History of 
Astronomy with Rare Bookseller Catalogues, Serials 



 
263: Books Selected from the Library of 
George Kaplan, MD: UROLOGY & 
HISTORY OF MEDICINE 
 
262: Trans-Atlantic Online fair [59 items] 
 
261: Rare Book & Manuscript Section, 
ACRL, 2021 [50 items] 
 
260: Library of Allen S. Bishop 
 
259: The libraries of Drs. Mario E. Spada 
& Hernan Demonti.  
 

258: From Spiritualism to Table Rappers & Medical Science. 
 
257: The Library of George Kaplan, MD: 
Urology & Medical History 
 
256: Selections from the Mathematical 
Library of Harold Levine (c.1922-2017). 
 
255: Urology Library of George Kaplan 
 
254: Erotic Fore-Edge Paintings 
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253: An 
American in 
Montreux [Part 
II]. 
 
252: An 
American in 
Montreux: 
Medical Books 
[I] 
 
251: The Art of 
Disappearing 
Paintings on the 
Edges of 

Books: Fore-Edge Painting: A Study of its 
History and Art by Evidence. 
 

 
250: Book Bound for Glory: Featuring 
books from the libraries of Roger 
Hahn & Bern Dibner 
 
 
249: Hypnotism & Mesmerism.  
 
 
 
 
 
 
 

 
248: Medicine 
 
 



247: From the Private Library of 
Philip K. Wilson, Ph.D. Featuring 
Lucretius Carus & John Locke, 
Medical History, Mediums, 
Spiritualism & Medical Oddities 
 
246: From the Shelves of Edwin 
Victor Glaser Bookseller, Medical 
Sciences. 
 
245: The Lion's Share of Books: 
History of Science 
 
244: A practical Guide to Fishing for 
Books: Selected Books from the 
Libraries of Three Scholars in the History of Science: Michael J. Crowe, 
Roger Hahn, Barbara Reeves 
 
243: "What Really Happened in 
Grandpa's Library." From the Library of 
Dr. Philip Wilson: Medical History, 
Fringe Medicine, Natural Philosophy, 
Apparitions, Quackery, Geography, 
Science & more.  
 
242: History of Science, Being Selections 
From The Libraries Formed by 
Professor Barbara Reeves, Bern Dibner 
& The Burndy Library. 
 
241: Books from the Medical Library of 
Michael T. Kennedy, MD. Supplemented by various aspects of Medicine: 
Ancient, Anesthesia, Discovery & Medical History. 
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240: The Sciences 
 
239: Notable and Unusual Books in 
the History of Medicine, featuring 
Anatomy, Childbirth, Medical 
history, Midwifery, Neurology, 
Pathology, Pediatrics. 
 
238: Rare Books in the Medical 
Sciences; Anesthesia, Chinese & 
Mexican Medicine, Dentistry & 
Dental Instruments, George Dock 
Offprints, Medical Bibliography, 
Medical Education, Letters & 
Poems, Neurosurgery, Opium & 
Cocaine 

 
237: The Library of Frederick A. 
Frye: Historical Pediatrics 
 
236: Rare Books in Medical History, 
Animisme et Spiritisme, & Medical 
Oddities: The Library of Philip K. 
Wilson. [H] 
 
235: "35 Weiss Books": Weber's 
'Newly Illustrated' Rare Books 
 
234: Or How Books Get the Ghost – 

cover art adapted from that of John 

Leech, "The Ghost".  



 

233: Fore-Edge Paintings: the 

Hidden Art [B]  

 

232: California Farrago 

 

231: 36 Weiss Books (science).  

 

230: Fore-Edge Paintings: the 

Hidden Art [A]  

229: Wonders: Rare Books in 

Medical History, Animisme et Spiritisme, Medical Oddities: The 

Library of Philip K. Wilson 

 

228: Ulrich Hacker MD - Rare 

Books in Pediatrics & Medical 

History 
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NEW LOCATION & PHONE: 
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¶ ORDERING: To order a book from this catalogue, please contact the 
firm by email, phone, or letter. Shipping, handling & insurance are extra. 
All items guaranteed as described. Inquiries welcome.  
 
On the web: WEBERRAREBOOKS.com  
 
MANY ITEMS LISTED ON-LINE WITH MORE PHOTOGRAPHS; 
ADDITIONAL PHOTOS ON REQUEST. 
 
TELEPHONE INQUIRIES: +41 (079) 630 23 73 
 
PAYMENTS:  
 

Bank: UBS Switzerland 
 
Wells Fargo, California 

 
Payments accepted: Credit card, wire transfer, direct deposit to bank account, Zelle 
(Wells Fargo), PayPal 
 
 
 
 
 
 

JEFF WEBER RARE BOOKS, ABAA, ILAB 
 

Avenue des Alpes 104 
Montreux 1820 

SWITZERLAND 
 

Cell phone: +41 79 630 23 73 
Weberbks@pacbell.net  

Weberrarebooks@gmail.com  
 
 
 
 
 
 
 
 


